

1. ΠΟΤΕ ΘΑ ΠΛΗΡΩΘΟΥΝ ΤΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ ΤΟΥ ΟΓΑ

Μέσο: ΜΑΚΕΛΕΙΟ

Ημ. Έκδοσης: . . . 11/06/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 11/06/2016

Σελίδα: 8



Πότε θα πληρωθούν τα οικογενειακά επιδόματα του ΟΓΑ

Το δεύτερο μισό της πρώτης δόσης για τα οικογενειακά επιδόματα ΟΓΑ, δηλαδή το επίδομα τέκνων και τα πολυτεκνικά επιδόματα, θα πληρωθεί στους δικαιούχους ταυτόχρονα με την δεύτερη δόση, η οποία είναι προγραμματισμένη να καταβληθεί έως τις 20 Ιουλίου.

Ο ΟΓΑ ευελπιστεί ότι θα είναι έτοιμος να πληρώσει τα οικογενειακά επιδόματα λίγες μέρες νωρίτερα και να πιστωθούν στους λογαριασμούς των δικαιούχων έως τις 15 Ιουλίου.

2. ΤΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΤΩΝ ΞΕΙ

Μέσο: ΔΡΟΜΟΣ ΤΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 11/06/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 11/06/2016

Σελίδα: 18



Το Σύνταγμα των Ξέι

Μια ευκαιρία αναστήλωσης του κλυδωνιζόμενου πολιτικού συστήματος

■ ΤΟΥ Βασίλη Ξυδιά

Μια μερίδα της ελίτ αναγνώρισε εξ αρχής την ανάγκη συνταγματικής αναθεώρησης, βλέποντάς τη σαν τρόπο αναστήλωσης του κλυδωνιζόμενου πολιτικού συστήματος επανάκτησης της ηγεμονίας επί του λαού. Σ' αυτό το πλαίσιο θα πρέπει να δούμε και την *Πρόταση των Ξέι* για «Ένα Καινοτόμο Σύνταγμα για την Ελλάδα», που δημοσιεύθηκε την περασμένη Κυριακή στην *Καθημερινή*. Η πιο βασική, ίσως, από τις αλλαγές που προτείνουν είναι η ρητή μεταφορά αρμοδιοτήτων της νομοθετικής εξουσίας στην εκτελεστική. Συνταγματοποιείται η θετική, όπως την αποτιμούν, μνημονιακή εμπειρία των Πράξεων Νομοθετικού Περιεχομένου, και «προς αποτροπή της ακυβερνησίας» εισηγούνται η νομοθέτηση να γίνεται «με κανονιστικές πράξεις της διοίκησης, βάσει νόμων-πλαisiών» (σελ. 6). Η προκλητική αυτή καταστρατήγηση της διάκρισης των λειτουργιών υποστηρίζεται από τους Ξέι και θεωρητικά. «Η πρότασή μας -λένε- σεβάστηκε

τον συμβολισμό (sic!) της λαϊκής κυριαρχίας ως βάσης της δημοκρατίας μας. Κατήργησε όμως το λεγόμενο "τεκμήριο της αρμοδιότητας" κατά της εκτελεστικής εξουσίας και υπέρ της Βουλής, ως περιττό και από μία άποψη εσφαλμένο» (σελ. 6). Και διατάζουν να το πουν καθαρά: Η προτεινόμενη ρύθμιση «αποτυπώνει στο Σύνταγμα την τάση για "κανονικοποίηση" των πράξεων νομοθετικού περιεχομένου, που σημειώθηκε τα τελευταία χρόνια. Και τούτο διότι το φαινόμενο δεν θεωρήθηκε συγκυριακό -δηλαδή απότοκο της "εποχής των Μνημονίων"- αλλά στενά συνδεδεμένο με τη μετεξέλιξη της τέχνης της νομοθέτησης στον σύγχρονο κοινοβουλευτικό, πεμπτουσία της οποίας είναι ο καταλυτικός ρόλος της Κυβέρνησης» (σελ. 32). Μια άλλη ομάδα αλλαγών αποσκοπεί στο να προκύψει άνετα κυβέρνηση, ακόμα και από τη μειοψηφία των δύο

πέμπτων της Βουλής (άρθρο 70, σελ. 44), και μετά να μη μπορεί η Βουλή να τη "ρίξει" αν δεν φροντίσει να την αντικαταστήσει με άλλη. Πρόκειται, λένε, «για τη γνωστή "εποικοδομητική ψήφο δυσπιστίας", η οποία μπορεί μεν να οδηγεί σε Κυβερνήσεις ανοχής ή μειοψηφίας, αλλά συμβάλλει στην άμβλυση του συγκρουσιακού χαρακτήρα της πολιτικής μας ζωής και παροτρύνει, ή μάλλον εξαναγκάζει, σε συναινέσεις μεταξύ των πολιτικών δυνάμεων» (σελ. 6). Μπορεί παρ' όλα αυτά να υπάρξει διάλυση της Βουλής «μόνο κατ' εξαίρεση, από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας ή, αν αποφασισθεί από την ίδια τη Βουλή (αυτοδιάλυση) με αυξημένη πλειοψηφία». Σ' αυτή την περίπτωση η νέα Βουλή θα έχει διάρκεια θητείας «ίση με τον υπολειπόμενο χρόνο της θητείας της προηγούμενης» (σελ. 6).

Μια τρίτη σειρά μέτρων έχει να κάνει με τους βουλευτές. Καταργείται ο σταυρός προτίμησης («προς τον σκοπό της άμβλυσης του πελατειακού χαρακτήρα της πολιτικής ζωής μας», σελ. 7). Καθιερώνεται «το ασυμβίβαστο υπουργού και Βουλευτή και εισάγεται ο θεσμός του υπηρεσιακού μόνον Υφυπουργού» (σελ. 43). Μόνον ο πρωθυπουργός μπορεί να είναι βουλευτής (άρθρο 68, σελ. 43). Υπουργοί και Υφυπουργοί «δεν μπορούν να ανακηρυχθούν υποψήφιοι στις επόμενες της θητείας τους βουλευτικές εκλογές ούτε να εκλεγούν βουλευτές στην επόμενη Βουλή» (άρθρο 50, σελ. 37). Επίσης υποτίθεται πως καταργείται η βουλευτική ασυλία, την επαναφέρουν όμως από την πίσω πόρτα, κατά το βρετανικό μοντέλο, όπως λένε: «οι βουλευτές θα μπορούν να διωχθούν για τις αξιόποινες πράξεις που διαπράττουν, όπως όλοι οι πολίτες. Μόνον οι ίδιοι, αν φρονούν ότι διώκονται για πολιτικούς λόγους, θα μπορούν να ζητήσουν από τη Βουλή χορήγηση βουλευτικής

ασυλίας» (σελ. 39). Για τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας προτείνουν να ορίζεται για έξι χρόνια χωρίς δυνατότητα δεύτερης θητείας. Και να μην εκλέγεται μόνον από τη Βουλή, ούτε όμως και απευθείας από τον λαό, αλλά από ένα ευρύτερο εκλεκτορικό σώμα στο οποίο εκτός από τους Βουλευτές περιλαμβάνονται οι Δήμαρχοι και οι Περιφερειάρχες, καθώς και πρώην Πρόεδροι Δημοκρατίας, Πρωθυπουργοί και Πρόεδροι της Βουλής (περίπου 650-660 άτομα). Προβλέπονται διάφορες ενισχυμένες αρμοδιότητες, μία από τις οποίες είναι, όπως είπαμε παραπάνω, η κατ' εξαίρεση διάλυση της Βουλής. Δημοψήφισμα προκηρύσσεται είτε από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας (ένα το πολύ κατά τη θητεία του). Επίσης προκηρύσσονται δημοψηφίσματα από την Κυβέρνηση και από τους πολίτες!... Ναι, ναι, προβλέπεται η προκήρυξη δημοψηφίσματος με πρωτοβουλία 50.000 πολιτών, χωρίς όμως να γίνεται λόγος για άλλους θεσμούς λαϊκής νομοθετικής

Μια μερίδα της ελίτ αναγνώρισε εξ αρχής την ανάγκη συνταγματικής αναθεώρησης. Βλέποντάς τη σαν τρόπο να επανακτήσει το πολιτικό σύστημα την ηγεμονία επί του λαού



Σάββατο 11 Ιουνίου 2016

Δεν πέρασε ούτε ένας μήνας από τη δημοσίευση του νέου ασφαλιστικού νόμου και η κυβέρνηση έχει ήδη περάσει πέντε αλλαγές που τον κάνουν χειρότερο από εκείνον που αποσιωπώνεται στο ΦΕΚ για τους 2,6 εκατ. συνταξιούχους.

Τη χειρότερη απτή την έφερε μπαράζ τροπολογιών, υπουργικών αποφάσεων και εγκυκλίων οι οποίες εκδόθηκαν μετά τη δημοσίευση του νόμου Κατρούγκαλου και προβλέπουν, από τον επόμενο κύκλος μίνας, μειώσεις –και μάλιστα αναδρομικές– σε επικουρικές συντάξεις, μερίσματα, ΕΚΑΣ, ενώ παράλληλα πρέπει να «τρέξει» ο επαναυπολογισμός όλων των ήδη καταβαλλόμενων κύριων συντάξεων με βάση τα νέα ποσοστά αναπλήρωσης, αλλά και η καταβολή των μειωμένων εφάπαξ.

Και όχι μόνο αυτό, αλλά τον ερχόμενο Σεπτέμβριο η κυβέρνηση πρέπει να περάσει άλλα δύο μέτρα, που μάλιστα είναι και «ορόσημα» της 2ης αξιολόγησης, τα οποία θα προβλέπουν πιθανότατα την κατάργηση των εκπτώσεων στους επιστάμονες με εισόδημα έως 10.000 ευρώ και τη «μεταφορά» των επαγγελματιών των αραιοκατοικημένων αγροτικών περιοχών από τον ΟΓΑ στον ΟΑΕΕ.

Πιο συγκεκριμένα:

01 Θα έχουν επαναυπολογιστεί όλες οι συντάξεις έως 30/9/2017

Με υπουργική απόφαση ορίζεται ότι ξεκινά άμεσα ο επαναυπολογισμός όλων των κύριων συντάξεων που έχουν καταβληθεί μέχρι και τη 12η Μαΐου 2016 (μέρα δημοσίευσης νόμου Κατρούγκαλου στο ΦΕΚ), πλην εκείνων του ΟΓΑ, και θα έχει ολοκληρωθεί έως τέλος Σεπτεμβρίου 2017. Έκοντος ολοκληρωθεί ο επαναυπολογισμός των συντάξεων πριν από το τέλος του 2017, θα είναι δυνατή η αναπροσαρμογή τους –κυρίως προς τα κάτω– από 1/1/2018, αν και ο νόμος προβλέπει ότι η αναπροσαρμογή αυτή θα γίνει την 1/1/2019.

Το χρονοδιάγραμμα το οποίο δίνει το υπ. Εργασίας προβλέπει ότι:

• Το 10% των συντάξεων (200.000) θα επαναυπολογιστεί μέχρι 31 Δεκεμβρίου 2016.

• Το επόμενο 30% (600.000 συντάξεις) πρέπει να επαναυπολογιστεί στο διάστημα Ιανουαρίου -Μαρτίου 2017.



Αυξάνουν τον ποσοστό των μέτρων πέντε αλλαγές που έφερε ο κ. Κατρούγκαλος στον ασφαλιστικό νόμο που ο ίδιος εισηγήσε πριν από μόλις 30 μέρες.

► Ερχεται επαναυπολογισμός σε 2 εκατομμύρια κύριες συντάξεις μέχρι τον Σεπτέμβριο του 2017

Φέρνουν «νέο» ασφαλιστικό από την πίσω πόρτα

ΘΕΡΙΝΗ ΣΑΡΩΣΗ ΜΕ ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΕΣ, ΥΠΟΥΡΓΙΚΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΓΚΥΚΛΙΟΥΣ. ΝΕΑ ΒΑΡΗ ΕΝΑΝ ΜΗΝΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΨΗΦΙΣΗ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ

■ ΑΠΟ ΤΟΝ ΔΗΜΗΤΡΗ ΚΑΤΣΑΓΑΝΗ katsaganis@kefalio.gr

• Το περαιτέρω 30% (επιπλέον 600.000 συντάξεις) πρέπει να επαναυπολογιστεί μετά 17 Απριλίου και Ιουνίου 2017.

• Το τελευταίο 10% (200.000) θα επαναυπολογιστεί στο διάστημα Ιουλίου-Σεπτεμβρίου 2017.

02 Αναδρομικές μειώσεις σε 260.000 επικουρικές συντάξεις από 1/6/2016

Στην ίδια υπουργική απόφαση δεν συγκεκριμενοποιείται μόνο ο τρόπος με τον οποίο θα κοπούν οι επικουρικές συντάξεις, οι οποίες, αθροίζοντας με τις κύριες συντάξεις, δίνουν ένα συνολικό αποδοκόν πάνω από 1.300 ευρώ, όπως ήδη προβλέπει ο νόμος Κατρούγκαλου, αλλά προβλέπεται ότι θα επιστραφεί αναδρομικά από τους συνταξιούχους το υπερβάλον ποσό που έχουν λάβει στην επικουρική σύνταξή τους (δηλαδή εκείνο που οδηγεί σε συντάξεις άνω των 1.300 ευρώ) από την 1η Ιουνίου 2016 και μετά.

Η επιστροφή αυτή θα γίνει μέσω παρακρατίσεων από τις καταβολές των επικουρικών συντάξεων μέχρι τον Δεκέμβριο του 2016.

Έτσι, με βάση ένα τυχαίο πα-

ράδειγμα, αν ένας συνταξιούχος έλαβε επικουρική σύνταξη 200 ευρώ τον Ιούνιο, ενώ με βάση την αναπροσαρμογή θα έπρεπε να λάβει 180 ευρώ, το ποσό των 20 ευρώ ενδέχεται να παρακρατηθεί από την επικουρική σύνταξη του Ιουλίου (ή, στην καλύτερη περίπτωση, τμηματικά μέχρι και 6 δόσεις έως τον Δεκέμβριο 2016), η οποία θα καταβληθεί στα τέλη Ιουνίου - αρχές Ιουλίου. Έτσι, τον Ιούλιο ο εν λόγω συνταξιούχος θα υποστεί διπλή μείωση, την παρακράτηση του Ιουνίου συν την περικοπή του Ιουλίου.

03 Αναδρομικές μειώσεις και στα μερίσματα του Δημοσίου από 1/1/2016

Με παρακρατίσεις στις καταβολές μερισμάτων του χρονικού διαστήματος Σεπτεμβρίου-Δεκεμβρίου 2016 θα γίνει η μείωση κατά 32,5% στις συγκεκριμένες παροχές 290.000 συνταξιούχων του Δημοσίου, οι οποίες θα ξεκινήσουν από την 1η Ιανουαρίου του 2016, σύμφωνα με υπουργική εγκύκλιο.

Έτσι, το μέσο μέρισμα θα πέσει από τα 140 ευρώ, όπου περίπου βρίσκεται σήμερα, στα 90 ευρώ. Με άλλα λόγια, θα προκύψει μια μηνιαία διαφο-

ρά της τάξεως των 50 ευρώ.

Η μηνιαία διαφορά αυτή, πολλαπλασιασμένη επί 8 μήνες κατά τους οποίους θα έχει δοθεί (κατά το μέγιστο) μέχρι την έναρξη των παρακρατίσεων (Σεπτέμβριος 2016), το μέρισμα στους συνταξιούχους θα φέρει ένα γινόμενο της τάξεως των 400 ευρώ. Το ποσό αυτό πρέπει να παρακρατηθεί, βάσει της εγκυκλίου, σε 4 ισόποσες μηνιαίες δόσεις των 100 ευρώ.

Από σημαίνει πως το μηνιαίο μέρισμα των συνταξιούχων του Δημοσίου για τους μήνες Σεπτέμβριο, Οκτώβριο, Νοέμβριο και Δεκέμβριο του 2016 θα ελαττωσθούν –αν δεν... μπενιστεί. Και αυτό, γιατί η μηνιαία παρακράτηση θα ισούται σχεδόν με το μέρισμα το οποίο θα προβλέπεται εφεξής να λάβει ο συνταξιούχος για το ίδιο χρονικό διάστημα (90-100 ευρώ).

04 Θα κόσουν το ΕΚΑΣ από 1/1/2017 οι επόμενοι μη δικαιούχοι

Με βάση όσα προκύπτουν από την τροπολογία που πέρασε το υπ. Εργασίας, προβλέπεται ότι εφεξής, δηλαδή αρχής γενομένης από το 2017, το ΕΚΑΣ θα κοπεί από εκείνους τους χαμηλοσυνταξιούχους που δεν το δικαιούνται,

με βάση τα νέα εισοδηματικά κριτήρια, από 1/1/2017 και όχι –όπως αρχικά προβλέπε ο νόμος– την 1/5/2017. Και αυτό, γιατί ο έλεγχος των δικαιούχων θα έχει ολοκληρωθεί έως τις 31/12/2016 και όχι έως τις 30/4/2017, όπως αρχικά προβλέπε ο νόμος.

Έτσι, 200.000 χαμηλοσυνταξιούχοι δεν θα λάβουν το ΕΚΑΣ το 4ο τετράμηνο του 2017 (πέρα από όλο το 2016), προκειμένου να το επιστρέψουν αναδρομικά σε 12-30 ισόποσες μηνιαίες δόσεις, με βάση αρχικά τροπολογία που είχε περάσει η κυβέρνηση.

05 Μείωση 20% στα εφάπαξ των αυτοαποσποσαστομένων

Τροπολογία που πέρασε το υπ. Εργασίας φέρνει περικοπές 20%, και όχι 10%-15%, στα εφάπαξ τα οποία θα λάβουν οι συνταξιούχοι αυτοαποσποσαστομένοι οι οποίοι κατέθεσαν οχευκή αίτηση μετά την 1η Σεπτεμβρίου 2013.

Και αυτό, γιατί μειώθηκε το ποσοστό επί το οποίο θα πολλαπλασιασθούν οι κρατήσεις στις αποδοχές τους με τον δεκαδικό αριθμό των ετών της ασφαλίσεως. Συγκεκριμένα, το ποσοστό αυτό έπρεπε από το 75% στο 60%, όπως ισχύει και για τους μισθωτοί.



► Φοροδιαφυγή

Όλο το σχέδιο για το «πλαστικό χρήμα»

ΟΙ ΕΛΑΧΙΣΤΕΣ ΑΠΟΔΕΙΞΕΙΣ ΜΕ ΧΡΕΩΣΗ ΚΑΡΤΑΣ, ΤΑ POS ΚΑΙ ΟΙ ΚΑΡΤΕΣ ΠΟΥ ΕΚΔΟΘΗΚΑΝ ΣΤΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ

■ ΑΠΟ ΤΟΝ ΣΠΥΡΟ ΔΗΜΗΤΡΕΛΗ dimitreli@kefalaiο.gr

Στην τελική ευθεία βρίσκεται στα υπουργεία Οικονομίας και Οικονομικών η σύνοψη του νομοσχεδίου για την επέκταση των ηλεκτρονικών πληρωμών στην οικονομία ως μέσο για την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής. Το «Κ» φέρνει σήμερα στη δημοσιότητα τα βασικά σημεία του σχεδίου που θα αλλάξει σημαντικά τον τρόπο με τον οποίο πληρώνουμε καθημερινά για τα προϊόντα και τις υπηρεσίες που αγοράζουμε.

Η αύξηση της χρήσης «πλαστικού χρήματος» και η συντακτική καταγραφή του εισοδήματος των επιχειρήσεων και ελεύθερων επαγγελματιών στο τραπεζικό σύστημα θα οδηγήσουν, πιστεύουν στο υπουργείο Οικονομικών, στην **αύξηση των δηλούμενων εισοδημάτων** και στην αύξηση των φορολογικών εσόδων. Πρόκειται, βέβαια, για τη θεωρία και μένει να δούμε αν θα επιβληθεί στην πράξη.

■ **Αποδείξεις - αφορολόγητο**

Σύμφωνα με το σχέδιο των υπουργείων Οικονομίας και Οικονομικών για την επέκταση των ηλεκτρονικών πληρωμών, οι μισθωτοί και οι συνταξιούχοι θα είναι υποχρεωμένοι, προκειμένου να λάβουν την έκπτωση φόρου που οδηγεί στο αφορολόγητο όριο, να έχουν συγκεντρώσει αποδείξεις στις οποίες θα έχουν πληρώσει με πιστωτική, χρεωστική κάρτα ή άλλο τραπεζικό μέσο, σύμφωνα με την παρακάτω κλίμακα:

- Για εισόδημα έως 10.000 ευρώ το ποσοστό ελάχιστης δαπάνης με κάρτα θα είναι 10%.
- Για εισόδημα από 10.000 ευρώ έως 20.000 ευρώ το ποσοστό ελάχιστης δαπάνης με κάρτα θα είναι 15%.
- Για εισόδημα από 20.000 ευρώ έως 40.000 ευρώ το ποσοστό ελάχιστης δαπάνης με κάρτα θα είναι 20%.
- Για εισόδημα από 40.000 ευρώ και πάνω η ελάχιστη δαπάνης με κάρτα θα είναι 30%.

Στην περίπτωση που ο μισθωτός ή συνταξιούχος δεν έχει δαπανήσει το απαιτούμενο ποσό με κάρτα, τότε **δεν θα καρπώνεται το σύνολο του αφορολόγητου ορίου**, αλλά λιγότερο.

Ουσιαστικά, για το ποσό που θα του λείπει θα χρεώνεται με πρόσθετο φόρο, που θα υπολογίζεται με ποσοστό που δεν έχει ακόμη οριστικοποιηθεί. Αν, όμως, έχει πληρώσει με κάρτα περισσότερα από τα ελάχιστα που θα απαιτεί η Εφορία,



Έρχεται επιστροφή ποσού στις περιπτώσεις που ο φορολογούμενος πληρώνει με κάρτα σε επαγγελματικούς κλάδους στους οποίους παρατηρείται υψηλή φοροδιαφυγή, όπως, για παράδειγμα, σε γιατρούς.

Οι μισθωτοί και οι συνταξιούχοι θα είναι υποχρεωμένοι να έχουν συγκεντρώσει αποδείξεις στις οποίες θα έχουν πληρώσει με κάρτα

τότε θα έχει πρόσθετη έκπτωση φόρου. Για τις ηλεκτρονικές συναλλαγές θα μετρούν όλες οι αποδείξεις, όπως, για παράδειγμα, το σουπερ-μάρκετ και τα καύσιμα.

■ **Παραδείγματα**
■ **ΜΙΣΘΩΤΟΣ ΕΧΕΙ ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ 7.000 ΕΥΡΩ**. Θα πρέπει, προκειμένου να καρπωθεί το αφορολόγητο όριο, να έχει συγκεντρώσει αποδείξεις για συναλλαγές αξίας 700

ευρώ, στις οποίες θα πρέπει να έχει πληρώσει με πιστωτική ή χρεωστική κάρτα. Αν δεν έχει πραγματοποιήσει τις απαιτούμενες δαπάνες με «πλαστικό χρήμα», τότε **θα χρεώνεται με πρόσθετο φόρο**. Στο συγκεκριμένο παράδειγμα, αν το ποσοστό που θα επιλεγεί θα είναι 20% και ο φορολογούμενος έχει δαπανήσει με πλαστικό χρήμα 500 ευρώ, τότε θα χρεωθεί με πρόσθετο φόρο 40 ευρώ (δηλαδή 20%

των 200 ευρώ που του λείπουν από τις απαιτούμενες δαπάνες με «πλαστικό χρήμα»).

■ **ΑΛΛΟΣ ΜΙΣΘΩΤΟΣ ΕΧΕΙ ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ 50.000 ΕΥΡΩ**. Θα πρέπει να συγκεντρώσει αποδείξεις που θα έχουν πληρωθεί με «πλαστικό χρήμα» αξίας τουλάχιστον 15.000 ευρώ. Αν, για παράδειγμα, έχει συγκεντρώσει 12.000 ευρώ, τότε για τα 3.000 ευρώ σε αποδείξεις με κάρτα που θα του λεί-

πουν θα κληθεί να πληρώσει πρόσθετο φόρο 600 ευρώ. Αν, όμως, έχει δαπανήσει με κάρτα το ποσό των 17.000 ευρώ, τότε για τα επιπλέον 2.000 ευρώ που ξόδεψε με κάρτα θα λαμβάνει πρόσθετη έκπτωση φόρου 400 ευρώ.

Δεν έχει αποφασιστεί αν θα πρέπει να επιβληθεί όριο αξίας για υποχρεωτική πληρωμή με κάρτα καθώς εκτιμάται ότι θα δημιουργήσει πρόβλημα στην αγορά.

► Πληρωμές γιατρού με POS

Το σχέδιο για την επέκταση των ηλεκτρονικών συναλλαγών περιλαμβάνει και ένα πλέγμα κινήτρων για τη χρήση «πλαστικού χρήματος», καθώς και ειδικές ρυθμίσεις για να είναι αυτά τα κίνητρα αποτελεσματικά. Ειδικότερα:

■ **ΘΑ ΠΡΟΒΛΕΠΕΤΑΙ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ** μέρους των πληρωμών με κάρτα στις περιπτώσεις που ο φορολογούμενος τη χρησιμοποιεί σε επαγγελματικούς κλάδους στους οποίους παρατηρείται υψηλή φοροδιαφυγή, όπως, για παράδειγμα, σε γιατρούς, υδραυλικούς και ηλεκτρολόγους.

■ **ΘΑ ΓΙΝΕΙ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΤΑΥΤΟΠΟΙΗΣΗ** κάθε φορολογούμενου με τα τραπε-

ζικά μέσα που διαθέτει. Δηλαδή θα γίνει καταγραφή όλων των πιστωτικών, χρεωστικών καρτών και τραπεζικών λογαριασμών που διαθέτει ο φορολογούμενος με βάση τον Αριθμό Φορολογικού Μητρώου του, προκειμένου να γίνεται καταχώριση των τραπεζικών του συναλλαγών με βάση τον ΑΦΜ.

■ **ΘΑ ΠΑΡΕΧΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ** τα στοιχεία για πληρωμές με κάρτες στην Ελλάδα, οι οποίες, όμως, έχουν εκδοθεί στο εξωτερικό. Αυτό θα γίνει προκειμένου να **εντοπίζονται Έλληνες φορολογούμενοι που χρησιμοποιούν κάρτες που έχουν εκδώσει στο εξωτερικό**, ώστε να μην καταγράφονται οι συναλλαγές τους.

■ **ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΛΙΑΝΙΚΩΝ ΠΩΛΗΣΕΩΝ** και οι ελεύθεροι επαγγελματίες θα είναι υποχρεωμένοι να εγκαταστήσουν συσκευή χρέωσης καρτών POS. Η υποχρέωση αυτή θα εφαρμοστεί σταδιακά ανά κλάδο.

■ **ΘΑ ΥΠΑΡΧΕΙ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΑΝΑΡΤΗΣΗ ΠΙΝΑΚΙΔΑΣ** στον χώρο των καταστημάτων και των ελεύθερων επαγγελματιών ότι ο πελάτης, εφόσον το επιθυμεί, μπορεί να πληρώσει με «πλαστικό χρήμα».

■ **ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙΤΑΙ ΕΙΔΙΚΟ ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ ΤΙΜΩΝ** στη Γενική Γραμματεία Εμπορίου, όπου θα γνωστοποιούνται οι χρεώσεις των τραπεζών για την παροχή υπηρεσιών ηλεκτρονικών πλη-

ρωμών (παροχή POS κ.λπ.).

■ **ΟΛΕΣ ΟΙ ΕΠΙΣΤΡΟΦΕΣ ΦΟΡΩΝ** από τις Εφορίες και τα Τελωνεία θα γίνονται υποχρεωτικά με τη χρήση ηλεκτρονικών τραπεζικών μέσων. Δηλαδή τα ποσά κάθε είδους φόρου θα επιστρέφονται με κατάθεση σε τραπεζικό λογαριασμό του φορολογούμενου.

■ **Η ΜΗ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ** και των επαγγελματιών με τα παραπάνω θα συνεπάγεται επιβολή τσουικτερών προστίμων. Προκειμένου να αντιμετωπισθεί το πρόβλημα με επιχειρήσεις που δεν δέχονται όλες τις πιστωτικές και χρεωστικές κάρτες θα υπάρχει ειδική πρόβλεψη για τη διευκόλυνση των φορολογούμενων.



Ο «κόφτης» των συντάξεων κρύβεται στις λεπτομέρειες...

Της ΣΙΣΣΥΣ ΣΤΑΥΡΟΠΙΕΡΡΑΚΟΥ

Την ενεργοποίηση του «κόφτη» στις συντάξεις φωτογραφίζουν ορισμένες από τις παρεμβάσεις που περιλαμβάνονται στις υπουργικές αποφάσεις που εκδίδονται από το υπουργείο Εργασίας και αποσαφνίζουν το τοπίο των νέων παροχών σε κύριες, επικουρικές, μερίσματα και εφάπαξ.

Όπως προκύπτει, θα υπάρξουν περικοπές για ακόμη περισσότερους πολίτες, αν ξεφύγει η συνταξιοδοτική δαπάνη με βάση τις «προσωπικές διαφορές» που θα προκύψουν μετά τον επανυπολογισμό (με τα νέα χαμηλότερα ποσοστά αναπλήρωσης) κύριων και επικουρικών συντάξεων.

Ειδικότερα, τέσσερις είναι οι γκρίζες ζώνες των υπουργικών αποφάσεων:

■ Μέσα σε ασφκτικά χρονοδιαγράμματα, όλες ανεξαιρέτως οι καταβαλλόμενες συντάξεις θα «αναπροσαρμωθούν». Σύμφωνα με αλλαγές που έφεραν οι υπουργικές αποφάσεις, όπου υπήρχε αναφορά για «επανυπολογισμό», αυτή διορθώθηκε με τη λέξη «αναπροσαρμογή». Παρά το γεγονός ότι στο υπουργείο Εργασίας κάνουν λόγο για διόρθωση «τεχνικού τύπου», παράγοντες της κοινωνικής ασφάλισης υποστηρίζουν ότι κινδυνεύουν με μελλοντικές περικοπές όλες οι ήδη καταβαλλόμενες συντάξεις. Επιπλέον, όπως υπογραμμίζουν οι ίδιοι, ο επανυπολογισμός, που αποτελεί ατομική απόφαση, δίνει δικαίωμα για ενστάσεις από τους θιγόμενους, σε αντίθεση με την αναπροσαρμογή που θα γίνει ηλεκτρονικά μέσω της ΗΔΙΚΑ.

■ Στον «μύλο» των περικοπών είναι πιθανόν να προστεθούν και οι επικουρικές, για συντάξιμες αποδοχές ακόμη και κάτω από το όριο των 1.300 ευρώ, που θέτει το νέο ασφαλιστικό. Το άρθρο 6 προβλέπει ότι, εάν το ποσό κύριας και επικουρικής είναι ίσο ή μικρότερο από 1.300 ευρώ, τότε η επικουρική καταβάλλεται ως «προσωπική διαφορά».

Ουσιαστικά, η επικουρική σύνταξη βαφτίζεται «προσωπική διαφορά» και ανοίγει έτσι διάπλατα παράθυρο για νέες περικοπές των συντάξεων, ακόμη και



Οι υπουργικές αποφάσεις προϋδεάζουν για νέες μειώσεις, αν ξεφύγει η συνταξιοδοτική δαπάνη

κάτω από τα 1.300 ευρώ που υποτίθεται πως είναι η «κόκκινη γραμμή».

Ως αποτέλεσμα, με την επικουρική ως «προσωπική διαφορά» και με την αλλαγή στη λέξη «επανυπολογισμός», ανοίγει ο δρόμος για αναπροσαρμογή, δηλαδή για μειώσεις, ακόμη και από τα τέλη του 2016. Επίσης, στην ίδια απόφαση τονίζεται ότι λαμβάνονται υπόψη οι περικοπές που έγιναν το 2010 και το 2011, όχι όμως και εκείνες

του 2012, καθώς κρίθηκαν αντισυνταγματικές. Έτσι, είναι πιθανόν οι μειώσεις να αφορούν σε μεγαλύτερο αριθμό συνταξιούχων, από τις 260.000 που είχε διαφραστεί το υπουργείο Εργασίας.

■ Η αναφορά που υπήρχε ότι «η απόκλιση μεταξύ απονεμηθείσας και επανυπολογισθείσας σύνταξης δεν πρέπει να υπερβαίνει κατ' απόλυτη τιμή το 5%» αντικαταστάθηκε ως εξής: «Η αναπροσαρμογή της σύνταξης πραγματοποιείται άμεσα, εφόσον η απόκλιση δεν υπερβαίνει κατ' απόλυτη τιμή το 5%. Παράγοντες της κοινωνικής ασφάλισης υποστηρίζουν ότι και αυτή η προσθήκη υποκρύπτει μεγαλύτερες περικοπές.

■ Στην υπουργική απόφαση αναφέρεται ότι έως τον Σεπτέμβριο 2017 θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί και ο επανυπολογισμός των κύριων συντάξεων, στις οποίες η διαφορά των ήδη καταβαλλόμενων με τις νέες μειωμένες παροχές -λόγω του νέου τρόπου υπολογισμού- διατηρείται ως «προσωπική διαφορά» μετά το 2018. Πολλοί αναρωπιού-

νται για ποιον λόγο πρέπει να γίνει ο επανυπολογισμός σε τόσο ασφκτικά χρονοδιαγράμματα, από τη στιγμή που δεν πρόκειται να γίνουν παρεμβάσεις. Ακόμη, το γεγονός ότι δημιουργείται ένα μπιρώ που θα εμπεριέχει με επανυπολογισμό όλες τις ήδη καταβαλλόμενες συντάξεις θα μπορεί να οδηγή, μέσω νέων αναλογιστικών μελετών, σε νέες περικοπές κάθε τριετία, όταν θα διαπιστώνεται η σχετική ανάγκη.

Οι μειώσεις στις επικουρικές θα ενσωματωθούν στις πληρωμές Αυγούστου (τέλη Ιουλίου) ή Σεπτεμβρίου (τέλος Αυγούστου). Η περικοπή μετρά από τον Ιούνιο και τα αναδρομικά 2-3 μηνών θα παρακρατηθούν σε ισόποσες δόσεις έως τον ερχόμενο Δεκέμβριο.

Αντιμέτωποι με άμεσες μειώσεις (υπολογιζόμενες στο αρχικό μεικτό ποσό) είναι συνταξιούχοι:

■ Του ΙΚΑ (κύρια) και του ΕΤΕΑΜ (επικουρική), υπηλόμεθοι με 25ετία και πάνω. Εάν έχουν αποχωρήσει από την 22η Ασφαλιστική Κλάση και πάνω, αντιμετωπίζουν μειώσεις στις επικουρικές από 5% έως και 35%.
■ Του ΙΚΑ (κύρια) και ΤΕΑΥΝΤΠ (ναυτιλιακοί πράκτορες), που έφυγαν με συνταξιοδότηση στην επικουρική κοντά στο 45% για 35ετία. Η επικουρική έχει ήδη μειωθεί αρκετά από τις μνημονιακές περικοπές. Από τον επανυπολογισμό θα χάσουν 10%-40%.

■ Του ΙΚΑ (κύρια) και ΤΕΑΥΕΚ (εμποροπλάλληλοι), που έφυγαν με 35% για 35ετία στην επικουρική. Από τον επανυπολογισμό θα υποστούν μειώσεις πάνω από 10%.

■ Των πρώην ΔΕΚΟ. Πλήττονται κυρίως λόγω των υψηλών κύριων συντάξεων. Το σύνολο σχεδόν των συνταξιούχων από τον ΟΑΠ-ΔΕΗ και το ΤΑΠ-ΟΤΕ θα δουν τις συντάξεις τους να αναπροσαρμωθούν, με εκτιμώμενες μειώσεις στην επικουρική από 5% έως 20%.

■ Των τραπεζών, των οποίων το προσωπικό μετατράπηκε σε επικουρική. Σχεδόν στο σύνολό τους (που, λόγω υψηλών κύριων, βρίσκονται πάνω από τα 1.120 ευρώ καθαρά) θα δουν την επικουρική να περιορίζεται από 5% έως 12%.

■ Του Δημοσίου με 30 έτη και άνω στο ΤΕΑΔΥ θα δουν τη σύνταξη του εν λόγω φορέα να συρρικνώνεται από 5% έως και 10%.

Μέσο: ΚΑΡΦΙ

Ημ. Έκδοσης: . . . 11/06/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 11/06/2016

Σελίδα: 16



ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ: ΩΡΟΛΟΓΙΑΚΗ ΒΟΜΒΑ ΣΤΑ

Οι περικοπές ρίχνουν στη φ

Ρεπορτάζ: Δημήτρης Κωστήκος

Με οικονομική κατάρρευση κινδυνεύουν τα μισά νοικοκυριά της χώρας, μετά τη νέα περικοπή συντάξεων.

Από την ετήσια έρευνα εισοδήματος που πραγματοποιήσε το Ινστιτούτο (ΙΜΕ) της ΓΣΕ-ΒΕΕ, προέκυψε ότι ήδη από το 2014, περισσότερα από τα μισά νοικοκυριά (52%), είχαν τη σύνταξη ως μοναδικό, κύριο εισόδημα.

Το ποσοστό αυτό είναι αισθητά αυξημένο από το 37% που είχε καταγραφεί το 2012 και οι ρυθμίσεις που προβλέπονται από το τρίτο μνημόνιο για το συνταξιοδοτικό, χαρακτηρίζονται από τους συντάκτες της έρευνας ως «ωρολογιακή βόμβα στα θεμέλια της ελληνικής κοινωνίας».

Μπορεί η κυβέρνηση να μην έχει ακόμα υποστείλει την... πολιτική σημαία της διατήρησης των κύριων συντάξεων, όμως με τα μέτρα που έλαβε «ψαλιδίζε» δραστικά το συνολικό εισόδημα των συνταξιούχων.

Παράλληλα, ο κίνδυνος του «κόφτη» των κύριων συντάξεων είναι ορατός, καθώς αποτελεί μνημονιακή υποχρέωση της χώρας μας στην περίπτωση που οι δανειστές διαπιστώσουν ότι... δεν βγαίνει ο λογαριασμός.

Το υπουργείο Εργασίας με αποφάσεις και εγκυκλίους που εξέδωσε, βάσει του νέου ασφαλιστικού νόμου (Ν. 4387/2016), καθόρισε τον τρόπο επανυπολογισμού των κύριων, των επικουρικών συντάξεων, του εφάπαξ και των μερισμάτων του Δημοσίου.

Ειδικά σε ό,τι αφορά στις επικουρικές και τα μερισμάτα, οι δικαιούχοι θα κληθούν να επιστρέψουν χρήματα, αναδρομικά.

Για τις κύριες συντάξεις, η διαφορά που θα προκύψει διατηρείται έως το 2018, για τις επικουρικές εκτιμάται ότι η μείωση θα φθάσει έως και το 40%, για τα εφάπαξ υπολογίζεται ότι η περικοπή θα κυμανθεί από 15% έως και 20%, ενώ για τα μερισμάτα του Δημοσίου οι μειώσεις θα ξεπεράσουν το 32%.

Κι όλα αυτά, ενώ οι αποδοχές των απομάρων της εργασίας αποτελούν τον βασικό - και συχνά τον μοναδικό - οικονομικό αμοδότη όχι μόνο για τους ίδιους τους συνταξιούχους, αλλά και για τα μέλη της οικογένειάς τους που είναι άνεργα ή υποαπασχολούμενα και σε μεγάλο ποσοστό έχουν δικό τους νοικοκυριό.

Οι περίπου 2.600.000 συνταξιούχοι έχουν υποστεί δέκα περικοπές από το 2010, με συνέπεια να χάσουν έως και το 50% των αποδοχών τους.

Σύμφωνα με στοιχεία των ασφαλιστικών ταμείων, από τις τόσες τον συνταξιούχων έχουν αφαιρεθεί τα τελευταία χρόνια περίπου 10 δις ευρώ, καθώς η συνταξιοδοτική δα-

πάνη περιορίστηκε κατά τουλάχιστον 27%.

Επομένως, οι επερχόμενες νέες μειώσεις δεν είναι αυτοτελείς, αλλά θα λειτουργήσουν αθροιστικά, δίνοντας σε συνδυασμό με την αύξηση του ΦΠΑ και τις αυξημένες φορολογικές υποχρεώσεις, τη «χαριστική βολή» σε εκατοντάδες χιλιάδες συμπολίτες μας.

ΝΕΕΣ ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ ΚΑΙ ΠΑΠΔΞΣ

Σύμφωνα με τις αποφάσεις και τις εγκυκλίους που εξέδωσε το υπουργείο Εργασίας:

• **Κύριες συντάξεις:** Ο επανυπολογισμός όλων των κύριων συντάξεων θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί έως τις 30 Σεπτεμβρίου 2017. Στις περιπτώσεις που το καταβαλλόμενο ποσό της σύνταξης είναι μεγαλύτερο από αυτό που θα προκύπτει μετά το νέο υπολογισμό, τότε το επιπλέον ποσό θα εξακολουθεί να καταβάλλεται στο δικαιούχο ως προσωπική διαφορά.

• **Επικουρικές συντάξεις:** Η έναρξη των περικοπών θα γίνει από τις συντάξεις του Ιουνίου που έχουν ήδη καταβληθεί. Όμως, οι μειώσεις θα ξεκινήσουν πρακτικά από τις πληρωμές των συντάξεων του Αυγούστου, ενώ για όσους τομείς του Ενιαίου Ταμείου Επικουρικής Ασφάλισης (ΕΤΕΑ) δεν υπάρχουν μηχανογραφικά στοιχεία, οι περικοπές θα ξεκινήσουν από τις πληρωμές των συντάξεων του Σεπτεμβρίου. Ο επανυπολογισμός θα γίνει με νέο, μειωμένο ποσοστό αναπλήρωσης (0,45%). Οι περικοπές θα αφορούν συντάξεις για τις οποίες το άθροισμα κύριας και επικουρικής, υπερβαίνει

2.600.000
συνταξιούχοι
έχουν υποστεί δέκα
περικοπές από το
2010 και έχουν χάσει
έως και το 50% των
αποδοχών τους

τα 1.300 ευρώ μεκιά. Το υπερβάλλον ποσό των επικουρικών συντάξεων που καταβλήθηκαν τον Ιούνιο ή θα καταβληθούν τον Ιούλιο, θα επιστραφεί αναδρομικά, σε ισόποσες δόσεις έως τον Δεκεμβριο του 2016. Παράλληλα, τίθεται σε εφαρμογή ο λεγόμενος «Μηχανισμός Εξισορρόπησης» στο πλαίσιο του οποίου ο νέος τύπος υπολογισμού των επικουρικών συντάξεων θα επικαροποιείται ανά τρίτη από το 2021 και μετά, ανάλογα με την οικονομική κατάσταση του ενιαίου φορέα επικουρικής ασφάλισης, με ανοιχτό το ενδεχόμενο και νέων περικοπών.

• **Εφάπαξ:** Αλλαγή προβλέπεται και στον τρόπο υπολογισμού των εφάπαξ, με ημερομηνία - ορόσημο την 1η Ιανουαρίου του 2014. Για μισθούς και αυτοαπασχολούμενους με εισφορά ύψους 4% επί των αποδοχών, η εφάπαξ παροχή αποτελείται από το γινόμενο του 60% των αποδοχών επί των οποίων έγιναν οι νόμιμες κρατήσεις, επί τα έτη ασφάλισης. Ως αποδοχές για τον υπολογισμό της εφάπαξ παροχής νοείται ο μέσος όρος των μηνιαίων αποδοχών κατά τα 5 τελευταία έτη έως και την 31η Δεκεμβρι-



Μέσο:ΚΑΡΦΙ

Ημ. Έκδοσης: ...11/06/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: ...11/06/2016

Σελίδα: 33



ΘΕΜΕΛΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

Πτώχεια τα μισά νοικοκυριά...

▶ ου του 2103. Εκκρεμείς αιτήσεις χορήγησης εφάπαξ παροχής από την 1η Σεπτεμβρίου 2013 και εφεξής, κρίνονται με το νέο τρόπο υπολογισμού.

• **Μερίσματα:** Περικοπή της τάξεως του 32% στα μερίσματα 284.000 δικαιούχων «φοτογραφίζετ» εγκύκλιος του από 32% υπουργείου Εργασίας, για το Μετοχικό Ταμείο Πολιτικών Υπαλλήλων (ΜΤΠΥ).

Στην εγκύκλιο διευκρινίζεται ότι για το τρέχον έτος θα ισχύει συντελεστής αναπλήρωσης 0,215%.

Επίσης, ότι το υπερβάλλον ποσό που έχει χορηγηθεί από την αρχή του έτους, σε σχέση με το μερίσμα που προκύπτει μετά την περικοπή, παρακρατείται σε δύο ισόποσες δόσεις, τον Σεπτέμβριο και τον Δεκέμβριο.

Οι μειώσεις ξεκινούν από την 1.1.2016 αφού, σύμφωνα με το νέο Ασφαλιστικό (αρ. 47), στο εξής η χορήγηση παροχών από το ΜΤΠΥ χρηματοδοτείται αποκλειστικά από τις καταθέσεις των μετόχων καθώς και από τα περιουσιακά στοιχεία του Ταμείου. Αποκλείεται, έτσι, οποιαδήποτε μεταφορά πόρων από τον κρατικό προϋπολογισμό, με εξαίρεση τους πόρους έκτακτης χρηματοδότησης των μερισμάτων των εν δυνάμει μερισματούχων των οποίων οι αιτήσεις τους εκκρεμούν κατά την έναρξη ισχύος του νόμου, δηλαδή την 12/5/2016.

Ειδικά για τους μερισματούχους (περίπου 25.000), οι οποίοι έχουν υποβάλει αιτήσεις απονομής μερισμάτων από τον Μάιο του 2014, αλλά αυτές ακόμα δεν έχουν κριθεί, το υπουργείο Εργασίας προτίθεται να χορηγήσει έκτακτη χρηματοδότηση ύψους 85 εκατ. ευρώ προς το ΜΤΠΥ.

Πάντως, στην εγκύκλιο επισημαίνεται ότι όσοι μέτοχοι δεν έχουν συμπληρώσει, από την έναρξη ισχύος του νέου ασφαλιστικού νόμου και μετά, το ελάχιστο όριο συμμετοχής στο ΜΤΠΥ, μπορούν να λύσουν εφάπαξ επιστροφής των ατομικών τους καταθέσεων.

Όπως υπολογίζεται, από τον Μάιο του 2010 έχουν αφαιρεθεί από την τσέπη των συνταξιούχων περίπου 10 δις ευρώ!... Εξ αυτών τα 5,5 δις αφορούν σε περικοπές μόνο για την περίοδο 2013-2014, ενώ άλλα 4,2 δις ευρώ από τον Μάιο του 2010 έως και τον Ιούνιο του 2012.

Το 23% των συνταξιούχων στη χώρα μας βρίσκεται αντιμέτωπο με τον κίνδυνο της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού. Το ποσοστό αυξάνεται στο 26% για τους συνταξιούχους ηλικίας άνω των 75 ετών.

Ο κίνδυνος φτώχειας των συνταξιούχων εκπνιάχθηκε από το 17% το 2009 σε 36,4% το 2013 εξ αιτίας των περικοπών που επιβλήθηκαν στις συντάξεις.

Το 13,7% των συνταξιούχων ζει σε συνθήκες υλικής στέρησης, ενώ περίπου το 45% λαμβάνει μηνιαία σύνταξη κάτω από το όριο της φτώχειας.

Έξι στους δέκα έχουν μηνιαίες αποδοχές έως 700 ευρώ, ενώ εξαιτίας των μηνιαιακών μέτρων οι μειώσεις στις συντάξεις του ΙΚΑ ξεπέρασαν το 44% και του Δημοσίου το 48%. Η μέση κύρια σύνταξη κυμαίνεται στα 664 ευρώ και η μέση επικουρική στα 168, χωρίς να έχουν αφαιρεθεί οι κρατήσεις φόρου, ενώ 9 στις 10 επικουρικές είναι κάτω από 197 ευρώ.

Ο ΔΕΚΑΛΟΓΟΣ της ένδειας

Οι αλληπάλληλες μειώσεις συντάξεων άρχισαν τον Μάιο του 2010, αφαιρώντας αργά αλλά σταθερά, με διαφορετική μεθοδολογία κάθε φορά, σημαντικά ποσά από το σύνολο των 2,6 εκατομμυρίων συνταξιούχων:

1 ΜΑΪΟΣ 2010:

Μείωση της 13ης και της 14ης σύνταξης (Ν. 3845/2010).

2 ΙΟΥΛΙΟΣ 2010:

Αλλαγή του τρόπου υπολογισμού της σύνταξης (Ν.3863/2010 και 3865/2010).

3 ΙΟΥΛΙΟΣ 2011:

Οι συνταξιούχοι ηλικίας μικρότερης των 60 ετών, υπέστησαν μειώσεις που ξεκινούσαν από το 6% για ποσά σύνταξης από τα 1.700 ευρώ και άνω και έφταναν στο 10% για ποσά συντάξεων μεγαλύτερα των 3.000 ευρώ (Ν. 3986/2011 και 4002/2011).

4 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2011:

Ειδική εισφορά αλληλεγγύης συνταξιούχων από 3% έως 13% για ποσά συντάξεων από 1.400 ευρώ και άνω.

5 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2011:

Περικοπές από 3% έως 10%, για ποσά άνω των 300 ευρώ.

6 ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2011:

Συνταξιούχοι κάτω των 55 ετών υπέστησαν περικοπή της τάξης του 40% για ποσά συντάξεων, άνω των 1.000 ευρώ. Για συνταξιούχους ηλικίας από 55 έως 60 ετών, η μείωση έφτασε το 20% για ποσά συντάξεων από 1.200 ευρώ και άνω. Ταυτόχρονα, ο ίδιος νόμος (4024/2011), προέβλεπε μειώσεις από 15% έως και 30% για ποσά άνω των 150 ευρώ.

7 ΜΑΡΤΙΟΣ 2012:

Νέα μείωση 12% στις κύριες συντάξεις για ποσά άνω των 1.300 ευρώ (Ν. 4046/2012) επιλέχθηκε η πεπατημένη των περικοπών στις υψηλές συντάξεις, για να περιοριστεί και άλλο η συνταξιοδοτική δαπάνη και περικοπή της τάξης του 10% στις επικουρικές συντάξεις για ποσά συντάξεων έως 250 ευρώ, 15% για ποσά από 250 έως 300 ευρώ και 20% για συντάξεις από 300 ευρώ και πάνω.

8 ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2012:

Με το νόμο 4093/2012 υπήρξε για πρώτη φορά μείωση επί του αθροίσματος κύριας και επικουρικής σύνταξης ως εξής: 5% για ποσά σύνταξης από 1.000 έως 1.500 ευρώ, 10% για ποσά σύνταξης από 1.501 έως 2.000 ευρώ, 15% για συντάξιμες αποδοχές από 2.000 έως 3.000 ευρώ και 20% για συντάξεις άνω των 3.000 ευρώ. Παράλληλα, καταργήθηκε το επίδομα του των 800 ευρώ, που είχε αντικαταστήσει από το 2010 το δώρο Χριστουγέννων και Πάσχα.

9 ΙΟΥΛΙΟΣ 2014:

Οριζόντιες μειώσεις κατά 5,2% σε όλες τις επικουρικές συντάξεις.

10 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2015:

Αύξηση της εισφοράς υπέρ ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης από το 4% στο 6% για τις κύριες συντάξεις, ενώ για πρώτη φορά επιβλήθηκε ανάλογη εισφορά 6% και στις επικουρικές συντάξεις. Μάλιστα η περικοπή έγινε στο αρχικό ποσό της σύνταξης που καταβαλλόταν το 2010 για τις κύριες συντάξεις και στο καταβαλλόμενο ποσό για τις επικουρικές συντάξεις.



«Σφαγή» συνταξιούχων με δόσεις... και κάθε μήνα!

Οι απώλειες θα είναι τραγικές, παρά τις περί αντιθέτου προπαγανδιστικές δηλώσεις υπουργών του ΣΥΡΙΖΑ

Θα μετρούν, πλέον, περικοπές και απώλειες με τον μήνα οι Έλληνες συνταξιούχοι... Το επόμενο χρονικό διάστημα έρχονται για συνταξιούχους του Δημοσίου και του ιδιωτικού τομέα απίστευτες περικοπές. Και μάλιστα, με συχνότητα μνός! Δείτε τι έρχεται...

του Γιώργου Αυτιά

1. Χωρίς επίδομα οι νέες συντάξεις.
2. Μεγαλύτερη περικοπή στο ΕΚΑΣ.
3. Μείωση 70% στη σύνταξη, αν εργαστεί ο συνταξιούχος.
4. Νέα μείωση στο εφάπαξ.
5. Περικοπή μερίσματος.
6. «Ψαλίδι» στις επικουρικές.
7. Πλαφόν άνω των 1.300 ευρώ.
8. Μείωση των αφορολόγητων.
9. Ποινή 10% στην εθνική σύνταξη.
10. Αύξηση φόρου υγείας στις χήρες.

Ανά μήνα οι περικοπές έχουν ως εξής:
Ιούνιος: Χάνουν πάνω από 40% στις επικουρικές συντάξεις περί τις 500.000 συνταξιούχοι, με συντάξεις άνω των 1.300 ευρώ.

Ήδη έχουν υποστεί «κούρεμα» όσες συντάξεις είναι άνω των 1.300 ευρώ μεικτά! Ακολουθούν συντάξεις των 2.000 ευρώ. Το πλαφόν σκαρφαλώνει ψηλότερα, ακόμη και στα 3.000 ευρώ και ο σώζων εαυτών σωθήτω! Το σύνολο των συνταξιούχων που κάνουν ανέρχεται σε πάνω από 2.000.000 άτομα.

Ιούλιος: Τέλος το ΕΚΑΣ σε 100.000 συνταξιούχους και νέες μειώσεις στις νέες συντάξεις. Δηλαδή, κατά τη νομικό Ολμπία Νικολοπούλου, «οι δυνάμειοι κατάθεσης απόσβεσης συνταξιοδότησης έως 12 Μαΐου - ημέρα ψήφισης του νέου νόμου - θα έχουν μείωση 15%-25%, ενώ η ίδια σύνταξη θα υποστεί πολλαπλές πιέσεις λόγω αφορολόγητου, περικοπής μερίσματος και επιδομάτων. Επίσης, οι χαμηλοί δείκτες αναπλήρωσης θα οδηγήσουν σε πολλές απώλειες, ιδίως στον τομέα των επιδομάτων».

Αύγουστος: «Κούρεμα» έως 23% στο εφάπαξ. Το εφάπαξ μειώνεται έως και 23%, ενώ ήδη προηγήθηκε μείωση λόγω μνημονίων άνω του 35%. Πάνω από 70.000 θα έχουν αυτήν τη δυσάρεστη επιπτώση.

Σεπτέμβριος: Έρχεται η πρώτη μεγάλη μείωση στο μέρισμα. Κατά τη νομικό κα Νικολοπούλου: «Πάνω από 32% χάνουν από το μέρισμα οι συνταξιούχοι δημόσιοι υπάλληλοι. Αφορά 280.000 συνταξιούχους δημόσιους υπάλληλους, οι οποίοι θα κληθούν να καταβάλουν το 32% του μερίσματος, το οποίο θα εισπραττούν, αντί κάθε μήνα, κάθε τρίμηνο!».

Οκτώβριος: Οι Έλληνες συνταξιούχοι ξεκινάει τις πληρωμές των αυξημένων φόρων εισοδήματος. Τους πιάνει η «φάκα» της περικοπής του αφορολόγητου...

Νοέμβριος: Είναι ο μήνας που θα πληρώσουν τα τέλη κυκλοφορίας... Νέα απώλεια εισοδήματος.

Δεκέμβριος: Χωρίς δώρα Χριστουγέννων και με μικρότερες συντάξεις... Παράλληλα, ξεκινάει η ποινή 70% για συνταξιούχους που εργάζονται, αφού θα υπολογίζεται από τον Μάιο, αλλά θα δουν το αποτέλεσμα τον Δεκέμβριο.

ΑΠΩΛΕΙΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ

1. Χωρίς επίδομα οι νέες συντάξεις.
2. Μεγαλύτερη περικοπή στο ΕΚΑΣ.
3. Μείωση 70% στη σύνταξη, αν εργαστεί ο συνταξιούχος.
4. Νέα μείωση στο εφάπαξ.
5. Περικοπή μερίσματος.
6. «Ψαλίδι» στις επικουρικές.
7. Πλαφόν άνω των 1.300 ευρώ.
8. Μείωση των αφορολόγητων.
9. Ποινή 10% στην εθνική σύνταξη.
10. Αύξηση φόρου υγείας στις χήρες.

Μειώσεις-σοκ επικουρικών!

Είναι Αρμαγεδδών... Είναι απίστευτο το τσουνάμι! Οι ειδικοί μετρούν και ξαναμετρούν και τέλος δεν έχουν οι μειώσεις των επικουρικών συντάξεων.

Δείτε! Έως 388 ευρώ τον μήνα, ή 4.656 ευρώ τον χρόνο, χάνουν όσοι... δυστυχείς συνταξιούχοι δούλεψαν στη ζωή τους και είχαν σύνταξη 2.081 ευρώ τον μήνα. Πληρωμένα ένσημα, εισφορές οι οποίες κατεβλήθησαν μια ολόκληρη ζωή...

Αλλά και όσοι έχουν σύνταξη 1.366 ευρώ χάνουν από 156 ευρώ τον μήνα, ή 1.872 ευρώ τον χρόνο. Είπατε τίποτα; Απίστευτες απώλειες, που θυμίζουν ολική καταστροφή των συνταξιδιών μας.

Αν σε αυτά βάλει την περικοπή του μερίσματος, τις αυξήσεις ΦΠΑ και όσων προέκυψαν, ζήτω που καίκαμε!

«Δεν αντέχουμε άλλο!» φωνάζουν οι συνταξιούχοι!

ΕΤΗ	ΠΡΙΝ	ΤΩΡΑ	ΜΕΙΩΣΗ
35	2.081	1.693	-388
34	2.018	1.642	-376
33	1.925	1.564	-361
32	1.792	1.463	-329
31	1.793	1.483	-310
27	1.494	1.287	-207
26	1.381	1.217	-164
25	1.366	1.210	-156

«ΣΦΑΓΗ» ΣΤΟ ΜΕΡΙΣΜΑ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ	ΤΩΡΑ	ΜΕΤΑ	ΜΕΙΩΣΗ
ΠΑ	232 €	127 €	-45%
ΤΕ	223 €	121 €	-46%
ΔΕ	163 €	96 €	-42%
ΧΕ	145 €	83 €	-43%

ΟΙ ΝΕΕΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

ΣΥΝΤΑΞΙΟΜΟΣ ΜΙΣΘΟΣ	15 ΕΤΗ	20 ΕΤΗ	25 ΕΤΗ	30 ΕΤΗ	35 ΕΤΗ	40 ΕΤΗ
600 €	414 €	479 €	508 €	542 €	587 €	641 €
800 €	437 €	511 €	549 €	595 €	654 €	726 €
1.000 €	461 €	543 €	591 €	648 €	722 €	812 €
1.200 €	484 €	574 €	632 €	700 €	790 €	898 €

ΤΟ ΜΕΙΩΜΕΝΟ ΕΦΑΠΑΞ ΜΕ 25 ΕΤΗ

	ΥΕ	ΔΕ	ΤΕ	ΠΕ
ΜΙΣΘΟΣ	974	1.138	1.214	1.425
ΕΦΑΠΑΞ	14.961	17.472	18.630	21.858

ΤΟ ΜΕΙΩΜΕΝΟ ΕΦΑΠΑΞ ΜΕ 35 ΕΤΗ

	ΥΕ	ΔΕ	ΤΕ	ΠΕ
ΜΙΣΘΟΣ	1.173	1.370	1.543	1.671
ΕΦΑΠΑΞ	24.637	28.778	32.419	33.969



Ανασχηματισμός τον Σεπτέμβριο

Η μετάθεση δεν μειώνει τις συζητήσεις για διεύρυνση με δυνάμεις εκτός ΣΥΡΙΖΑ

Του ΒΑΣΙΛΗ ΝΕΔΟΥ

Για τον Σεπτέμβριο μεταφέρεται κατά πληροφορίες ο ανασχηματισμός της κυβέρνησης, καθώς στο Μέγαρο Μαξίμου δεν επιθυμούν τη διάδοση μιας εικόνας αναδιπλώσεως σε μια περίοδο κατά την οποία υπάρχει αυξημένη κριτική για τη γενική οικονομική και φορολογική πολιτική. Κυβερνητικές πηγές τονίζουν ότι η παρούσα εικόνα του υπουργικού συμβουλίου αφήνει περιθώρια διορθωτικών κινήσεων. Ωστόσο, πρόσθεταν ότι κατά τη διάρκεια της αξιολόγησης οι υπουργοί είχαν περιορισμένο εύρος κινήσεων, αφενός, λόγω της ανάγκης να βρίσκονται διαρκώς σε διαπραγμάτευση με τους εκπροσώπους των δανειστών, αφετέρου, διότι δεν είχε αποτυπωθεί η τελική συμφωνία. Οπότε, ανέφεραν οι ίδιες πηγές, κρίνεται σκόπιμο να δοθεί στους υπουργούς ο απαραίτητος χρόνος για να προχωρήσουν το έργο τους και να αξιολογηθούν αργότερα. Στην παρούσα φάση, πρόσθεταν, σημασία έχει να προκύψει έργο σε όλα τα πεδία της διακυβέρνησης.



Ο κ. Τσίπρας κρίνει σκόπιμο να δοθεί στους υπουργούς ο απαραίτητος χρόνος, ώστε να προχωρήσουν το έργο τους στην παρούσα φάση και να αξιολογηθούν το φθινόπωρο.

Θεσμικές πρωτοβουλίες

Μια πρόσθετη αιτία μετάθεσης του ανασχηματισμού είναι οι γενικές θεσμικές και πολιτικές πρωτοβουλίες του Μεγάρου Μαξίμου. Ήδη, από την κυβέρνηση έχει επιβεβαιωθεί ότι θα καταθέσει την πρότασή της για τον νέο εκλογικό νόμο εντός του Ιουλίου. Ενώ στις 24 Ιουλίου, ημέρα Αποκατάστασης της Δημοκρατίας, η κυβέρνηση θα παρουσιάσει και την πρότασή της για τη συνταγματική αναθεώρηση, γεγονός το οποίο θα εγκαινιάσει έναν διάλογο αρκετών μηνών. Η μετάθεση του ανασχηματισμού δεν μειώνει τις συζητήσεις για τη διεύρυνση της κυβέρνησης με δυνάμεις εκτός ΣΥΡΙΖΑ. Επί τούτου παρενέβη χθες ο κ. Φ. Κουβέλης, ο οποίος σε συνέντευξή του (Εφη-

Την ανάγκη ο ΣΥΡΙΖΑ «να επεξεργαστεί ένα σχέδιο πολιτικής και οργανωτικής συμπίεσης των δυνάμεων που εργάζονται για την προοδευτική διακυβέρνηση» επισήμανε ο Φ. Κουβέλης.

μερίδα των Συντακτών) αναφέρθηκε στην ανάγκη ο ΣΥΡΙΖΑ «να επεξεργαστεί ένα σχέδιο πολιτικής και οργανωτικής συμπίεσης των δυνάμεων που εργάζονται για την προοδευτική διακυβέρνηση». Εμπειροί παρατηρητές ανέφεραν ότι είναι λιγότερο πιθανή η υπουργο-

ποίηση του κ. Κουβέλη, καθώς πολύ περισσότερες πιθανότητες συγκεντρώνει η αξιοποίησή του σε κάποιο ευρύτερο ρόλο, ο οποίος θα συνιστά και έναν συμβολισμό για την προσπάθεια του ΣΥΡΙΖΑ να διευρύνει το ακροατήριό του. Στο ενδοκυβερνητικό στρατόπεδο εξακολουθούν να καταγράφονται δηλώσεις δυσάρεσκειας προς το μνημόνιο που υπέγραψε η κυβέρνηση. Επί τούτου, με επίκεντρο το θέμα του ΦΠΑ στα νησιά, επανήλθε χθες ο πρόεδρος των ΑΝΕΛ, Π. Καμμένος, ο οποίος χθες δήλωσε (ΑΝΤ1) ότι: «η πίεση που υπήρχε από το πρώτο μνημόνιο ήταν να καταργηθούν όλα τα προνόμια στα νησιά. Δεν καταφέραμε να πετύχουμε αυτό που προβλέπει το άρθρο 101 του Συντάγματος για τη νησιωτικότητα». Αναφέρθηκε και στο θέμα

της προστασίας των πολυτέκνων, τονίζοντας ότι: «αρκετά από τα μέτρα που πήραμε δεν συμβαδίζουν με το νόημα του Συντάγματος».

Σημειώνεται, τέλος, ότι τις επόμενες δύο εβδομάδες ο πρωθυπουργός θα έχει επαφές με ξένους αξιωματούχους στην Ελλάδα, ενώ στις 22 Ιουνίου θα μεταβεί στο Στρασβούργο, όπου την επόμενη μέρα θα απευθυνθεί στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης. Νωρίτερα, θα συναντηθεί με τον Γ.Γ. του ΟΗΕ κ. Μπαν Κι Μουν, οποίος θα βρεθεί στην Ελλάδα μεταξύ 17 και 19 Ιουνίου για το προσφυγικό (θα συναντηθεί και με τον ΥΠΕΞ Ν. Κοτζιά, ενώ θα επισκεφθεί τη Λέσβο) και με τον πρόεδρο της Κομισιόν Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ που θα ταξιδέψει στην Ελλάδα στις 20 και 21 Ιουνίου.



ΟΜΑΔΙΚΕΣ ΑΠΟΛΥΣΕΙΣ

ΤΙ ΙΣΧΥΕΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Τα όρια πέρα από τα οποία οι απολύσεις θεωρούνται ομαδικές (για κάθε ημερολογιακό μήνα):

- **Μέχρι 6 εργαζομένους** για επιχειρήσεις 20-150 εργαζομένων.
- **Ποσοστό 5%** του προσωπικού και μέχρι 30 εργαζομένους για επιχειρήσεις με πάνω από 150 εργαζομένους.



5%

ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ Η ΣΧΕΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΟΔΗΓΙΑ (98/59/ΕΚ)

«Ομαδικές απολύσεις» νοούνται εκείνες που πραγματοποιούνται για λόγους που δεν έχουν σχέση με το πρόσωπο των εργαζομένων εφόσον ο αριθμός ανέρχεται:

1

Είτε για 30 ημέρες:

- **τουλάχιστον σε 10** για επιχειρήσεις με 20-100 εργαζομένους.
- **τουλάχιστον σε 10%** των εργαζομένων για επιχειρήσεις με 100-300 εργαζομένους.
- **τουλάχιστον σε 30** για επιχειρήσεις με πάνω από 300 εργαζομένους.

2

Είτε για 90 ημέρες:

- **τουλάχιστον σε 20**, ανεξάρτητα από τον αριθμό των απασχολούμενων.



ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ

Με το βλέμμα στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο

Η εισαγγελική πρόταση για κατάργηση του «βέτο» από τον υπουργό Εργασίας στις ομαδικές απολύσεις έχει ανάψει φωτιές στη διαπραγμάτευση, λίγο πριν από την άφιξη της «Επιτροπής Σοφών» που έχει οριστεί για την εργασιακή μεταρρύθμιση

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΓΙΑΝΝΗΣ ΦΩΣΚΟΛΟΣ

Φωτιά στη διαπραγμάτευση για τα εργασιακά, πριν κορυφωθεί το σκληρό «μπρα ντε φερ» ανάμεσα σε θεσμούς και ελληνική κυβέρνηση, έβαλε η εισαγγελική πρόταση στο δικαστήριο της ΕΕ για κατάργηση του δικαιώματος «βέτο» του υπουργού Εργασίας στις ομαδικές απολύσεις. Λίγο πριν οι εμπειρογόμενες της διεθνούς «Επιτροπής Σοφών», που έχει οριστεί για την εργασιακή μεταρρύθμιση, βρεθούν στην Ελλάδα προκει-

μένου να συνομιλήσουν με κοινωνικούς εταίρους (εργοδοτικές οργανώσεις - ΓΣΕΕ) και ελληνική κυβέρνηση, το σκηνικό της διαβούλευσης επισκιάζει μια πιθανή, αρνητική για τις ελληνικές θέσεις δικαστική απόφαση.

«Παρακολουθούμε με προσοχή τις εξελίξεις επί του σχετικού παραπεμπτικού ερωτήματος που εκκρεμεί ενώπιον του δικαστηρίου της ΕΕ», δήλωσε χθες ο υπουργός Εργασίας, Γιώργος Κατρούγκαλος, διαμηνύοντας πως «η ελληνική Πολιτεία θα υπερασπιστεί την υφιστάμενη νομοθετική ρύθμιση μέχρι το τέλος

της δικαστικής διαδικασίας». Ο ίδιος επισήμανε πως οι προτάσεις του γενικού εισαγγελέα δεν είναι δεσμευτικές (αποτελούν εισήγηση προς το δικαστήριο) και θεωρούν ότι υφίσταται αντίθεση με το ευρωπαϊκό δίκαιο, κυρίως ως προς το όργανο που αποφασίζει σχετικά με τις ομαδικές απολύσεις και ως προς ορισμένες άλλες διαδικαστικές παραμέτρους, όχι σε σχέση με τις ουσιαστικές εγγυήσεις προστασίας αυτές καθαυτές.

«Σε κάθε περίπτωση θα εξασφαλιστεί η ουσιαστική προστασία από τις ομαδικές απολύσεις», τόνισε ο κ. Κατρούγκαλος, θυμίζοντας πως «επί του ζητήματος υπάρχει στην Ελλάδα ομοφωνία όλων των κοινωνικών συνομιλητών, της εργοδοτικής πλευράς συμπεριλαμβανομένης»...

Η ΓΣΕΕ

Η ΓΣΕΕ επισημαίνει πως τα συγκριτικά στοιχεία από όλη την Ευρώπη έχουν καταδείξει ότι το ισχύον νομικό πλαίσιο στην Ελλάδα είναι εναρμονισμένο με τους ευρωπαϊκούς και διεθνείς κανόνες. «Στη βάση των συμπερασμάτων αυτών και οι εργοδοτικές οργανώσεις δήλωσαν από κοινού με τη ΓΣΕΕ το 2014, στη Συμφωνία της Γενεύης, ότι δεν χρειάζονται αλλαγές στο εθνικό πλαίσιο για τις ομαδικές απολύσεις και «επιβεβαίωσαν την εμπιστοσύνη τους στις τριμερείς διαδικασίες του Ανώτατου Συμβουλίου Εργασίας (ΑΣΕ), όπως τροποποιήθηκε πρόσφατος».

Ηδη έχει επιβληθεί, συνεχίζει η Συνομοσπονδία, από το 2010 πληθώρα αντεργατικών ρυθμίσεων που έχουν μειώσει την προστασία από την απόλυση και το ύψος της αποζημίωσης. «Καμία από αυτές τις απορρυθμίσεις δεν οδήγησε στην πολυπόθητη ανάπτυξη, ούτε απέτρεψε το κλείσιμο επιχειρήσεων, ούτε δημιούργησε νέες θέσεις εργασίας... «Με κάθε τρόπο πρέπει να αποτρέψουμε αλλαγές οι

οποιές θα κάνουν ακόμη πιο δύσκολη τη ζωή των λίγων εργαζομένων που έχουν απομείνει, μια και η ανεργία είναι το μείζον κοινωνικό πρόβλημα στη χώρα μας», δήλωσε ο πρόεδρος της ΓΣΕΕ, Γιάννης Παναγόπουλος.

Ειδικοί δεν κρύβουν την ανησυχία τους για τις συνέπειες μιας αντίστοιχης με την εισαγγελική πρόταση δικαστικής απόφασης, η οποία θα δημιουργούσε κακό για την Ελλάδα νομικό προηγούμενο.

Στις 20 Ιουνίου θα πραγματοποιηθεί στην Αθήνα η επόμενη συνεδρίαση της επιτροπής εμπειρογνομόνων για τα εργασιακά, που πρέπει να επανεξεταστεί το θεσμικό πλαίσιο για τις ομαδικές απολύσεις, τη συλλογική δράση (συνδικαλιστικός νόμος) και τις συλλογικές διαπραγματεύσεις, αναζητώντας τις «βέλτιστες πρακτικές».

Στο «μπρα ντε φερ» που εξελίσσεται έχει πέσει στο τραπέζι η πρόταση για μεταφορά στον ΟΜΕΔ (Οργανισμός Μεσολάβησης και Διαπαισίας) της κρίσιμης ευθύνης για την επίμαχη απόφαση περί έγκρισης ομαδικών απολύσεων. Ο ΟΜΕΔ διοικείται από 9μελές ΔΣ, στο οποίο μετέχουν με εκπροσώπους τους εργοδοτικές οργανώσεις (ΣΕΒ, ΓΣΕΒΕΕ, ΕΣΣΕ ΣΣΕΤΕ) και ΓΣΕΕ.

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι συμμετέχοντες στην επιτροπή δεν έχουν μέχρι στιγμής σταθεί ιδιαίτερα σε μεταρρυθμίσεις επί των ομαδικών απολύσεων και του συνδικαλιστικού νόμου, όσο στο κεφάλαιο των συλλογικών διαπραγματεύσεων, τις οποίες μετ' επιτάσεως επιδιώκει να επαναφέρει σε ουσιαστική ισχύ η ελληνική πλευρά. Το ενδιαφέρον εστιάζεται στην απορρύθμιση που επικρατεί στην ελληνική αγορά εργασίας, στην περιορισμένη δυναμική των κλαδικών συμβάσεων, στην επικυριαρχία των «Ενώσεων Προσώπων» και στο ευαίσθητο θέμα της επεκτασιμότητας.

10. ΑΠΟ ΣΥΛΛΟΓΟ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ

Μέσο: ΧΑΝΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .09/06/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .11/06/2016

Σελίδα: 5



ΑΠΟ ΣΥΛΛΟΓΟ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ

Απολογισμός δράσης

Σε απολογισμό δράσης προχώρησε το Δ.Σ. του Συλλόγου Πολυτέκνων Ν. Χανίων για τη διετία 2014 - 2016.

Οπως αναφέρει μεταξύ άλλων:

- Προσέφυγε στα δικαστήρια «για την παράνομη -όπως τη χαρακτηρίζει- διακοπή της ισόβιας σύνταξης των πολύτεκνων μπιτέρων».
- Διένειμε 25 τόνους πορτοκαλιών και 50 τόνους ακτινιδιών (χωρίς εισοδηματικά κριτήρια).
- Εξόπλισε το γραφείο του Συλλόγου με σύγχρονη και άρτια μηχανογράφηση και δημιούργησε ιστοσελίδα.
- Πραγματοποίησε «σειρά συναντήσεων με δημάρχους τους Νόμου με θέμα το μειωμένο τιμολόγιο νερού στις πολύτεκνες οικογένειες του Συλλόγου».
- Συνδιοργάνωσε με τους Πολυτεχνικούς Συλλόγους της Κρήτης «δύο συναντήσεις με όλους τους βουλευτές του νησιού για τα προβλήματα των πολύτεκνων οικογενειών».
- Ενέταξε τον Σύλλογο στην “κοινωνική σύμπραξη” με την περιφέρεια Κρήτης.
- Διένειμε «συμβολικά, γραφική ύλη σε παιδιά πολυτέκνων (χωρίς εισοδηματικά κριτήρια).
- Πραγματοποίησε «συλλαλητήριο, σε συνεργασία με τον Σύλλογο Τριτέκνων για την καθυστέρηση καταβολής των επιδομάτων».
- Διένειμε 10 τόνους ρυζιού (με εισοδηματικά κριτήρια από το αρμόδιο Υπουργείο).
- Συμμετείχε στα συλλαλητήρια των αγροτών.
- Αποχώρησε και κατήγγειλε «τη σύμπραξη με την περιφέρεια Κρήτης για τον πρωτοφανή αποκλεισμό των πολύτεκνων οικογενειών από το ΤΕΒΑ λόγω εισοδηματικών κριτηρίων» κ.ά.

Ακόμα αναφέρει και άλλες δράσεις στις οποίες προχώρησε την τελευταία διετία, ενώ σημειώνει μεταξύ άλλων οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να ενημερώνονται από τα γραφεία του συλλόγου ή μέσω της ιστοσελίδας **www.polyteknoi-chania.gr**.